

COMENTARIOS DE TODAS PARTES

SE INICIA LA DETENCIÓN DEL AVANCE ALEMÁN

LOS FRANCESES

La noticia más importante recibida durante las últimas veinticuatro horas es el anuncio oficial de la entrada en línea de los primeros refuerzos franceses. El día 23, la extrema izquierda de Petain extendióse hacia Noyon y comenzó a pasar el Oise, subiendo hasta Chauny. Sus primeras columnas efectuaron rápidos contraataques, cuyo objeto era retardar la progresión enemiga. En las ampliaciones oficiosas que recibimos de Nauen hay detalles que revelan que el Mando francés, contraatacando al Sur del Canal del Somme, quería solamente facilitar el relevo de las tropas inglesas, que desde el día 21 a las cinco de la mañana, estaban peleando más abajo de la línea San Quintin-La Fere.

La maniobra era audaz y fué realizada con buen éxito. Los alemanes querían separar a los ingleses de los franceses. Y he aquí que éstos se han corrido tapando la brecha. Sigue, pues, sin producirse la rotura estratégica. Esperemos, porque el Mando germano continúa arrojando a la destrucción horrenda de la batalla nuevas divisiones de refresco.

Nótase que actúan dos masas en la gran ofensiva alemana. Una de ellas—la septentrional—tiene a su izquierda al ejército de von Below, que operaba por el Scarpe, y que hoy debe estar del lado de Gommecourt. La manda el Príncipe heredero de Baviera. La otra, dirigida por el Kronprinz de Prusia, lucha entre el Somme y el Oise y trata de descender por el valle de este último río. Hasta Chaulnes—Oeste de Roye—se le oponen tropas inglesas. Y en el resto de su frente tropas de Francia.

Hay que fijarse en un párrafo del último comunicado de Petain. Dicese en él que, cumpliendo las órdenes recibidas, las fuerzas de la República ceden, disputándolo, el terreno palmo a palmo. He aquí una nueva manifestación de la táctica de agotamiento del esfuerzo enemigo, que inauguró Douglas Haig en la noche del 22 al 23, cuando sus tropas del Oeste de San Quintin se replegaron en dirección a Peronne. Los Mandos aliados proceden ahora como procedieron Castelnau y Petain en la primera fase de la batalla de Verdun.

Esperan, resistiendo y rompiendo metódicamente, conservando siempre su alineación, ir cansando al adversario. ¿Tienen detrás nuevas posiciones? Seguramente. Ya se van acercando para perseguir a los alemanes, ahora hace un año. De fijo se acogerán a él y entablarán, al abrigo de esa barrera, una nueva batalla.

Porque hasta ahora no se ha producido la reacción violenta del atacado. Los contraataques tienen un fin defensivo solamente. ¿Dónde están las masas de maniobra que habían preparado Haig y Petain? Si los germanos van descubriendo sus reservas—quizá más rápidamente de lo que hubieran preferido—los aliados todavía no emplearon sino una parte pequeña de las suyas.

Las dos masas teutonas a que nos referimos arriba insisten en separar a los ejércitos franceses de los británicos. Por eso la del Príncipe Rupprecht ataca desde Peronne a Gommecourt y la del Kronprinz desde Nesle a Chauny. La maniobra aparece clarísima. ¿Y la contramano?

Porque todavía—el frente es recto—no hay posibilidad de asaltar de flanco al Kronprinz. Este, en su descenso por la cuenca del Oise, cubre su izquierda con el macizo de Saint-Gobain. Es verdad que hay franceses en el Sudoeste del mismo, y sobre todo en el bosque de Pinon; pero harán con conservar sus trincheras, y por lo tanto el enlace.

Si continuaran bajando los soldados del Kronprinz podrían ser acometidos de costado. ¿Dejará Petain que lo hagan? ¿Se aferrará a las líneas de Ribecourt al Sur del Oise, evacuando Noyon sin lucha? Algo darían los alemanes por conocer sus propósitos.

Se acercan los días decisivos de la batalla. Hasta ahora y juzgando por el parte alemán de la noche del lunes—último llegado cuando escribimos estos comentarios—los aliados no han sufrido ningún revés irreparable. Abandonan batiéndose el terreno que evacuaran los alemanes en marzo del año pasado, porque en opinión de Hindenburg no tenía valor estratégico. Y sólo han comprometido aún una escasa porción de sus ejércitos de socorro.

Los germanos no cesan de llamar reservas a su frente de ataque. Las divisiones son usadas y deshechas en un día y en ocasiones en pocas horas. Este derroche de material humano no puede ser prolongado

mucho tiempo. Lo que quedaba de la juventud y masculinidad alemanas, después de casi cuatro años de guerra, es sacrificado bárbaramente en una pugna colosal de resultados dudosos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 26.—Comunicado del medio día.—La batalla ha continuado con violencia durante la tarde y la noche del día 25 de marzo. El enemigo ha multiplicado sus ataques en todo el frente de Noyon a Chaulnes.

Nuestra artillería, bien establecida en la región de Noyon, cubre a nuestra infantería, cuya resistencia ha causado al enemigo pérdidas elevadas.

Noyon ha sido evacuado durante la noche con el más grande orden.

Nos mantenemos sólidamente en la orilla izquierda del Oise.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Francia.—Paris, 26.—Comunicado de las once de la noche.—Nuestras tropas mantienen sólidamente sus posiciones en la orilla izquierda del Oise y en Noyon. El combate continúa con violencia extremada en el frente de Braye, en el Somme, Chaulnes, Roye y Noyon. Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—Acciones de artillería en la región de Vetreik, en Dobropolje y al Oeste de Monastir.

La aviación francesa ha bombardeado con éxito los campamentos enemigos en el valle de Sermentli, al Noroeste de Guevgueli. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 26.—En todo el conjunto del frente, acciones habituales de la artillería y actividad moderada de nuestras tropas.

Cinco aparatos enemigos han sido derribados por nuestros aviadores, cayendo en Valdobbiadeno, Moriago, Collalto, San Pietro di Feletto y Biades. Otro sexto aeroplano enemigo fué derribado por los aviadores franceses en las cercanías del monte Belluna. (Telegrafía sin hilos.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 26.—Frente occidental de la guerra.—En la gran batalla librada en Francia, nuestras tropas tuvieron ayer nuevos éxitos. Divisiones inglesas y francesas, llevadas desde Flandes y desde Italia, se echaron, luchando desesperadamente, contra nuestras tropas. Fueron derrotadas.

Los ejércitos de los generales Otto von Below y von der Marwitz se apoderaron definitivamente, después de una lucha acérrima y librada con grandes alternativas, de Ervelers, así como en su avance sobre Achiet-Le-grand, de los pueblos Bishutorut, Beivillers y Grevillers. Además pasaron el Ancre.

Desde Albert, tropas de refresco inglesas atacaron con grandes contingentes, y en un ancho frente y con gran violencia. Rechazamos al enemigo después de una lucha acérrima. Pasamos la carretera Bapaume-Albert cerca de Courcellette y Pozieres.

Al Sur de Peronne, el general von Hofacker se abrió paso por el Somme, tomando por asalto la altura (por la cual se luchó con gran encarnizamiento en la batalla del Somme de 1916) de Maisonette, así como los pueblos de Biaches y de Barleux.

Fuertes contraataques enemigos se realizaron delante de nuestras líneas. El ejército del general von Hutier rechazó, después de fuertes luchas, al enemigo cerca de Marchepot y Hattencourt, a través de la línea férrea Peronne-Roye.

Arrancamos a los franceses y a los ingleses el pueblo, tenazmente defendido, de Etaion. Perseguimos y derrotamos varias divisiones francesas, llevadas desde Noyon, persiguiéndolas hasta Freniches y Bethancourt.

Ocupamos Bussy. Nos encontramos en las alturas situadas al Norte de Noyon. En los éxitos alcanzados, nuestras tropas exploradoras han contribuido en gran escala. Trabajando incesantemente, dan lugar a la cooperación de las tropas, que luchan codo con codo; y dan la seguridad de que el resultado de la batalla se va encauzando en las vías preconcebidas. (T. S. H.)

Oriente.—Paris, 26.—Actividad de las dos artillerías. En la orilla occidental del Vardar ha sido débil y más fuerte en el frente serbio y en la curva del Cerna.

A pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, las aviaciones aliadas han efectuado numerosos bombardeos en el conjunto del frente. Un avión enemigo ha sido derribado en combate aéreo en la región del Struma. (Agencia Radio.)

Palestina.—Londres, 26.—Parte oficial de Palestina y Hedjaz.—El viernes por la noche y el sábado, nuestras posiciones en la orilla izquierda del Jordán se han extendido y hemos capturado varios prisioneros y ametralladoras. Una formación enemiga de cinco aeroplanos fué atacada por una de nuestras patrullas, la cual derribó tres aparatos, que cayeron sin gobierno.

Se ha recibido una información de una acción llevada a cabo con éxito por las tropas árabes del Rey de Hedjaz, cerca de Jedah, el 16 de marzo. Con el refuerzo de una compañía de Sandstorm, un grupo de camellos turcos fué sorprendido y destruido. (Agencia Radio.)

Palestina.—Londres, 26.—Oficial de Palestina.—El sábado por la noche construimos varios puentes más sobre el Jordán, y el domingo por la noche nuestras tropas adelantaron nueve millas a través de un país sumamente montañoso en dirección de Essalt.

Tropas avanzadas de caballería se apoderaron de un puente en Elhovej, a tres millas al Sur de la ciudad. Nuestras avanzadas fueron combatidas por tropas turcas y alemanas, y cogimos prisioneros de las dos naciones.

De resultados de un brillante ataque por la infantería londinense, nos apoderamos de un batallón enemigo, capturando una batería completa.

Efectuamos con éxito bombardeos en los campos enemigos y en los campos de transportes, atacando igualmente con éxito los trenes en el ferrocarril de Hedjaz. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Otro torpedeamiento.—Tenerife, 26. (Oficial.)—El alcalde de Icod me comunica que han desembarcado doce naufragos del vapor inglés «Allatent», hundido por un submarino alemán a 200 millas al Oeste de la isla de Palma.

Un velero y un destroyer hundidos.—Londres, 26.—Comunica el Almirantazgo que una mina errante inglesa chocó el viernes con un velero, hundióle. Pericieron dos oficiales y sesenta y cuatro hombres.

Un destroyer británico se fué a pique el sábado por la noche después de una colisión. Falta un oficial y un hombre. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

La resistencia de los ingleses.—Londres, 26. El corresponsal del Daily Mail, en Francia, dice que los comunicados alemanes contienen muchas inexactitudes. De muchos puntos hemos retirado nuestras tropas, antes de que se vieran obligadas a ello por las fuerzas atacantes. Esto sucedió en Monchy, cerca de Arras y en Ham. El comunicado oficial alemán asegura que las alturas de Monchy fueron asaltadas con gran violencia, y que Ham fué capturado después de una lucha desesperada. El objeto de estas inexactitudes es debido, sin duda, a hacer que la nación alemana continúe en la creencia de que sus soldados se conducen mucho mejor de lo que lo hacen en realidad.

En tanto que el ejército británico continúa luchando como hoy en contacto con el ejército francés, no puede hablarse de su derrota, aunque haya tenido que efectuar algunos repliegues.

Todos los corresponsales describen el admirable valor y heroísmo de las tropas británicas, y refieren las enormes bajas que han infligido al enemigo.

El corresponsal del Times dice que hasta ahora no son comparables los progresos hechos por los alemanes con lo que ellos esperaban.

Por todas partes se hallan frente a las líneas británicas, que resisten admirablemente. Es verdaderamente notable e impresionante la sangre fría y decisión con que atacan nuestros soldados. (T. S. H.)

Un telegrama de Wilson.—Londres, 26.—El Presidente Wilson telegrafía a sir Douglas Haig expresándole su calurosa admiración por el espléndido valor y firmeza de las tropas británicas, y asegura la perfecta confianza que tienen todos los americanos en que obtendrá y asegurará la victoria final. (T. S. H.)

Pérdidas considerables.—Amsterdam, 26.—Un telegrama de Berlín anuncia que en la toma de Bapaume las pérdidas alemanas han sido considerables. (Agencia Radio.)

Dice el «National Zeitung».—Lyon, 26.—El «National Zeitung», de Basilea, del 25 de marzo dice: «El frente inglés no ha sido roto por ningún punto; se ha replegado simplemente con bastante profundidad en cierto número de puntos. El total de los prisioneros anunciados no permite suponer una perforación.»

El periódico de Basilea comprueba que el número de prisioneros no es considerable, y que no tiene nada de extraordinario en una batalla de esta importancia. (T. S. H.)

Comentarios de la Prensa francesa.—Lyon, 26.—La Prensa francesa consagra a las operaciones militares, que continúan con encarnizamiento, comentarios que expresan la mayor tranquilidad y confianza.

«En el inmenso campo de batalla actual—escribe «Le Temps»—los ejércitos de reserva acaban ahora de entrar en línea. Es la intervención de las reservas la que, lo mismo que en Verdun, asegurará el desenlace. El ejemplo de Verdun se impone, en efecto, a los espíritus en las actuales circunstancias.» Después de recordar el retroceso que tuvo que efectuar entonces el ejército francés, añade: «Nuestros ejércitos, al volver a tomar la ofensiva, hicieron más que detener al enemigo: le hicieron retirarse casi hasta sus líneas de partida.»

El «Journal des Debats», después de haber expuesto las condiciones de la ofensiva alemana, hace la sencilla conclusión siguiente: «Este es uno de los choques más formidables de la Historia. Debemos esperar el resultado con un corazón firme y tranquilo por toda la historia de esta guerra. Los periódicos neu-

trales no se dejan extraviar por el tono de los comunicados alemanes, que recuerdan mucho a los de Verdun.»

El «Diario de Ginebra» escribe: «Puede decirse que la atención del universo entero se fija en estos momentos con gran ansiedad en la gran batalla de Occidente que ya ha comenzado. La primera parte ha terminado, dice la Agencia Wolff, y por parte de Alemania se anuncia la victoria. Sin embargo, los comunicados ingleses, que son generalmente muy veraces, conservan un tono de confianza y presentan como mínima y esperada la pérdida de terreno evidente que las tropas británicas han tenido que sufrir. Por parte de los aliados, el lema continúa siendo la confianza.» (T. S. H.)

Telegrama del general Haig.—Londres, 26. Haig ha enviado al Rey el siguiente mensaje: «Vuestra Majestad da un universal aliento a todo el ejército de Francia. Ruego a Vuestra Majestad acepte nuestro agradecimiento respetuoso y la seguridad de que continuaremos energicamente haciendo todo lo posible por merecer la confianza alentadora de Vuestra Majestad y del pueblo de todo el Imperio, puesta en nosotros en esta hora de prueba nacional. (Agencia Radio.)

La situación militar.—Paris, 26.—La situación militar en el quinto día de batalla puede resumirse así: Continúa el esfuerzo alemán sobre toda la línea, a costa de sacrificios que no se pueden imaginar. El avance enemigo se ha contenido al Norte del Somme con diferentes alternativas. Al Sur del río, nuestros combates nos han favorecido, excepto en los bordes del Oise, en donde el enemigo ha hecho algunos progresos. Pero el centro del esfuerzo alemán se dirige sobre Combles, al Norte de Peronne, con el objeto de cortar el ejército inglés de su base y separarle del ejército francés. En este punto esencial, sus esfuerzos hasta aquí se estrellan contra la heroica resistencia inglesa. Continuos refuerzos siguen llegando para los británicos, y además, nuestra intervención no ha hecho aún más que empeorar. Ella puede modificar la situación a medida que vaya acentuándose. Los generales están llenos de confianza y las tropas formidables de acometividad y sangre fría. (Agencia Radio.)

Del Gobierno inglés al general Haig.—Londres, 26.—El Gobierno inglés ha enviado al generalísimo sir Douglas Haig el siguiente telegrama:

«El Gabinete inglés desea expresar al ejército las gracias de toda la nación por su espléndida defensa. El Imperio británico entero se siente lleno de orgullo presenciando la heroica resistencia que se ha opuesto al formidable ataque enemigo. Conociendo su tenacidad y su valor por defender el honor del país; sabiendo que la suerte del país depende de su resistencia, espera con gran confianza el resultado de esta lucha y la derrota del enemigo en su esfuerzo para pisotear las naciones libres del mundo.»

Aquí se prepara todo lo que esté en nuestro poder para ayudarles con todas las fuerzas de que disponemos, con un verdadero espíritu de patriotismo. Todos los hombres necesarios para cubrir bajas, cañones, ametralladoras y todo lo necesario para reponer nuestras pérdidas están ya actualmente en Francia o van camino de dicho país. Todos los refuerzos necesarios en hombres y cañones están preparados para ser lanzados a la batalla.—Firmado Lloyd George.» (Agencia Radio.)

EL JAPÓN EN SIBERIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)  
5 de marzo.

Los diplomáticos fijarán las condiciones de la intervención del Japón en lo que fué el Imperio ruso, y esas condiciones serán dadas a la publicidad a su debido tiempo. Sean cuales fueren esas condiciones, la posición general viene a ser la siguiente:

En primer término ha de fijarse bien el punto de que el Imperio japonés ha tomado espontáneamente, y de propia cuenta, la grave decisión de intervenir en Siberia. La razón de esta intervención es ya pública. Hay en Vladivostok enormes cantidades de material de guerra y de provisiones enviados a Rusia por el Japón y por los Estados Unidos, que la desorganización rusa ha abandonado en el puerto de desembarco. El Japón interviene en Siberia para evitar, en primer término, que ese material de guerra vaya a caer en manos de los alemanes. La razón de que sean necesarias estas precauciones es que cuanto material de guerra aliado ha pasado por las manos de los bolcheviques ha caído, finalmente, en poder de Alemania.

La segunda razón es más grave. Para el Japón es cuestión de vida o muerte el evitar que Vladivostok y la Manchuria Septentrional puedan caer en poder de Alemania. Si los alemanes pudiesen establecer una base naval submarina en el Pacífico, los japoneses no podrían defender su comercio marítimo, porque carecen de los elementos que permiten a la Gran Bretaña defender el suyo frente a las bases alemanas del mar del Norte. Para el Japón, pueblo insular, el comercio marítimo es tan indispensable como para la Gran Bretaña. Y la libertad del mar Pacífico sólo puede asegurarse impidiendo que los alemanes lleguen a él. Así como hasta hace medio siglo

el dominio de la tierra se alcanzaba por el mar, así ahora, en estos tiempos de ferrocarriles, el dominio del mar se alcanza por tierra.

Pero no sólo por el mar causaría Alemania al Japón daños gravísimos, en caso de establecerse en el Pacífico. Se los causaría también por el aire. El mar del Japón no es mucho más ancho que el mar del Norte; Vladivostok sería al Japón lo que Hamburgo y Wilhelmshafen son a Inglaterra. Y el Japón es un pueblo de casitas construídas con madera, paja y papel. Cualquiera aeroplano ó zeppelin cargado de bombas incendiarias podría causar daños irreparables al pueblo japonés.

De otra parte, no cabe duda de que el momento urge. Si el Japón no se decide a intervenir en estos mismos días, se expone a que no pueda hacerlo después, por hallarse el terreno ocupado por un adversario excesivamente poderoso. Parece que los bolcheviques están repartiendo armas entre los 200.000 prisioneros austriacos y alemanes que hay en la Siberia Oriental. Antes de que estos prisioneros puedan constituir un ejército que sirva de vanguardia a los ejércitos alemanes, ha de efectuarse la intervención japonesa, si ha de hacerse ésta con el menor coste posible.

Este es el punto de vista estrictamente japonés, tal como se puede deducir de las notas oficiosas publicadas estos días por la Prensa. Es un punto de vista de difícil respuesta, y que los aliados comprenden y comparten. El Japón tiene que defenderse por sí mismo contra el peligro alemán en el Extremo Oriente, en vista de que Rusia ha dejado de ser una barrera de contención contra la expansión hacia el Este del Imperio germánico.

De otra parte, el Japón ha de realizar en el Extremo Oriente una obra común a todos los aliados. Pero aquí empiezan las dificultades. Habrá muchos rusos que no verán con buenos ojos la entrada de los japoneses en Siberia. No cabe duda de que los alemanes tratarán de alarmar al mundo con el espectro del «peligro amarillo». El cuadro del Emperador Guillermo, así titulado, será reproducido en periódicos y tarjetas postales, y repartido por millones de ejemplares. Todo esto tiene su importancia, bastante importancia, porque en esta guerra, los alemanes han ganado más batallas con la propaganda que con las bayonetas.

Pero lo importante es que la intervención del Japón en Siberia implica para los aliados el grave riesgo de que se vuelvan contra ellos muchos rusos que actualmente están avergonzados de los bolcheviques y desean que su país tenga un Gobierno decente y vuelva a reivindicar su honor en los campos de batalla. Tengo presente al partido nacionalista ruso, a la Iglesia rusa y a los hombres que agitan la idea de que es necesario que los pueblos eslavos se liberten del yugo que sufren de manos de los Gobiernos germánicos.

Cabe el riesgo de que, puestos a elegir los patriotas rusos entre verse gobernados por los alemanes ó por los japoneses, prefieran a los alemanes, dejándose llevar por el prejuicio del color de la piel, y olvidándose de que su guerra con el Japón demostró que los japoneses son infinitamente más humanos, caballeros y generosos que los alemanes, como hijos de una civilización más espiritual y refinada.

Este riesgo lo tiene que evitar la diplomacia de los países aliados, y especialmente la de Inglaterra y los Estados Unidos. Y no lo creo muy difícil de evitar. Los japoneses tienen que comprender, y lo comprenderán, porque tienen talento, que harían malísimo negocio si al apoderarse de la Manchuria Septentrional y de Vladivostok, arrojasen al pueblo ruso en los brazos de los alemanes. Ello significaría la constitución de un gran Imperio germanoeslavico, que sería tan poderoso, que los japoneses no podrían luchar contra él, con probabilidades de éxito, ni aunque gozasen de la ventaja inicial de instalarse, por de pronto, en las orillas del lago Baikal, ni aunque lo grasen también armar y disciplinar a los chinos de la China del Norte para que les sirvieran de soldados y de obreros.

Lo que digo con ello es que si los japoneses tienen una visión amplia de sus intereses, no emprenderán sus inminentes—y gigantescas—operaciones militares con fines de conquista. Sus intereses coinciden con los de la Humanidad, y los servirán mejor si proceden con generosidad que si se conducen con egoísmo. Lo que a los japoneses les conviene es que vuelva a surgir una Rusia poderosa y consciente de su misión histórica, que consiste en liberar a todos los pueblos eslavos de la tiranía que padecen de manos germánicas.

Los japoneses deben ir a Siberia para ayudar al pueblo ruso a regenerarse y a recobrar su dignidad histórica. Esta gran obra puede hacerse prestando su auxilio a los patriotas rusos, ya alzados en armas contra la opresión de los Gobiernos germánicos, al modo que Inglaterra prestó el suyo, por medio de los ejércitos de Moore y de Wellington, a los patriotas españoles y portugueses alzados en armas contra la tiranía de Napoleón.

La parte de Siberia ocupada por los japoneses debe convertirse en arsenal y base de operaciones para los patriotas rusos celosos por la independencia de los pueblos eslavos. Esto se me figura ser el proyecto del Japón. Y si así lo realiza, la nueva Rusia será su amiga.

RAMIRO DE MAEZTU





SEMANA SANTA EN MADRID

El Santo Cristo del Desamparo.

Puede asegurarse que de los ejercicios de las Siete Palabras que en la tarde del Viernes Santo tienen lugar en la catedral de España, ninguno se desarrolla con tanta grandiosidad y aparato como el que se celebra en la parroquial iglesia de San José de esta villa y corte, costeado por la Real, Ilustre y Primitiva Archicofradía de Indignos Esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, la cual se fundó hace doscientos sesenta años en el convento de reverendos padres agustinos de Recoletos, y establecida en la actualidad canónicamente en la iglesia parroquial mencionada.

Hace pocos años que con toda la extensión posible hicimos exacta reseña de la interesante historia y valioso mérito artístico de la imagen del Santísimo Cristo del Desamparo, objeto de tan grandiosos cultos, y por esta razón no hemos de repetir ahora el trabajo que entonces hicimos relativo á ambos extremos; pero sí diremos que si todas las Juntas organizadoras de los cultos elegidas por la Real Archicofradía cumplieron siempre á maravilla su cometido para celebrar las fiestas al Crucificado, tampoco en el presente año se ha descuidado la Junta en el cumplimiento de sus deberes, y sin temor á incurrir en exageraciones de ningún género podemos decir que el santo ejercicio que nos ocupa será verdaderamente grandioso.

Forman la Junta organizadora, como hermano mayor, D. José de Baeza y Astrandi, y vocales, D. Felipe Zapatero como primer consiliario; D. Norberto Viqueira, tesorero; D. Francisco Alvarez, secretario, y D. Antonio Gómez Zapatero, contador.

El santo ejercicio le dirigirá el muy notable orador sagrado, canónigo de la santa iglesia Catedral de Madrid, D. José Juliá San Felín.

En los intermedios de la exposición de una á otra Palabra, la Capilla Mateos, dirigida por el eminente profesor Sr. Zaldívar, ejecutará á toda orquesta y gran coro de voces patéticos oratorios de los maestros Haydn, Dubois, Mateos, Beethoven, Liszt y Ravello.

Pero si este santo ejercicio figura entre los verdaderos acontecimientos de la Semana Mayor, no tendrán menor relieve, en cuanto á grandiosidad, los siete Misereres que, á contar desde el primer viernes de la Pascua de Resurrección, y durante los seis viernes consecutivos siguientes, ha de celebrar la Archicofradía, según costumbre, en el mencionado templo parroquial.

La sagrada cátedra será ocupada en dichos viernes por el eminente orador sagrado, magistrado de la santa iglesia Catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa, ó sea en las tardes del 5, 12, 19 y 26 de abril, y 3, 10 y 17 de mayo.

La expresada capilla de Mateos oficiará en tan notables Misereres.

El día 17 de mayo, último de los siete viernes, se dará la bendición papal por un reverendo prelado, exponiéndose después la sagrada imagen á la veneración de los fieles.

No es extraño, pues, que los archicofrades y la Junta directiva se vean acosados por multitud de personalidades demandando invitaciones para asistir al santo ejercicio de las Siete Palabras y á los renombrados Misereres, llamados vulgarmente *reviermas*, y que los archicofrades se hallen á estas horas, y valga la frase, huidos, por no poder atender á tantas demandas.

A más de la Real Archicofradía, contribuyen para el ejercicio de las Siete Palabras los Sres. Castresana, García Ramos, García Noblejas, Quesada, doña Carolina López, marquesa de Villalba, marqués de Berna, don Martín Zabala, Sres. Perogordo López, Campos y Campos, doña Dolores Quintanilla y condesa viuda de la Patilla.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Fontones, núm. 2.

LOS BILLETES KILOMETRICOS

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria se ha dirigido al Gobierno, exponiéndole en razonado escrito los perjuicios que á la actividad industrial y comercial se originan por la supresión de los llamados billetes kilométricos acordada por las Compañías de ferrocarriles.

La utilización de estos billetes por los viajeros de comercio ha constituido hasta el presente uno de los instrumentos más eficaces para la activa propaganda exigida por los modernos métodos de expansión comercial é industrial.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. Algodón para España.—En el ministerio se han recibido noticias oficiales comunicando haber salido de los Estados Unidos, con dirección á España, el barco *Conde Witredo*, con 9,900 balas de algodón.

Las expediciones ferroviarias detenidas.—El ministro de Fomento ha dictado una real orden disponiendo que las expediciones llegadas durante los días 21, 22 y 23 del corriente á las estaciones de toda nuestra red ferroviaria, queden exentas de los derechos de almacenaje y paralización de material devengados durante los expresados días, y que se proceda, por parte de las Compañías, á la devolución de las cantidades que hubieran cobrado por dichos conceptos.

Los siderúrgicos.—El Sr. Cambó se ha reunido ayer con la Comisión encargada de la tasa de los materiales de construcción, que preside el director de Comercio.

En la reunión se han cambiado impresiones con objeto de llegar á un acuerdo que permita vencer la resistencia que muestran los fabricantes á vender al precio de tasa los materiales destinados á la construcción.

Para hoy 27 están citados los siderúrgicos que tratarán con el Sr. Cambó acerca de este asunto.

INSTRUCCION PUBLICA

Altos cargos.—El ministro ha sometido ayer á la firma regia los decretos nombrando subsecretario del ministerio á D. Natalio Rivas, y director general de Primera enseñanza al Sr. Gascoín y Marin.

A las cinco de la tarde, y con asistencia de los jefes de Sección del ministerio, se poseionaron ambos señores de sus respectivos cargos.

Subvenciones.—Se conceden subvenciones de 1.000 pesetas para organizar colonias escolares á los Ayuntamientos de Astorga (León) y Santiago (Coruña).

El reintegro en el Magisterio.—Se ha firmado una real orden disponiendo que no se conceda de manera alguna el reintegro en el Magisterio á los maestros que tengan sólo el certificado de aptitud y carezcan de título profesional correspondiente.

GRACIA Y JUSTICIA

El conde de Matamala.—El conde de Romanones ha dicho que S. M. el Rey ha firmado un decreto nombrando al ex ministro de la Gobernación señor vizconde de Matamala magistrado del Tribunal Supremo, ó sea el cargo que desempeñaba antes de serle confiada la cartera ministerial.

TOROS Y TOREROS

Ricardo Anlló (Nacional) continúa mejorando rápidamente y con seguridad podrá torear la novillada que para el día 31, Pascua de Resurrección, tiene ajustada en Zamora.

Mariano Montes también adelanta en su curación y hoy ó mañana marchará al campo de Salamanca, donde acabará de recobrar sus facultades para estar en disposición de torear el 31 en Zaragoza, alternando con Manuel Belmonte y Antonio Calvache.

El día ya citado alternarán en Valladolid los diestros de la tierra Pacomio y Félix Marino, que matarán seis toros de D. Tertulio Fernández.

Este año la empresa de la plaza de Zamora se ha adelantado á la de Salamanca, contratando á Joselito y Belmonte. La Comisión de esta última capital está organizando las corridas, y según se proyecta serán cuatro ó cinco. Se han dirigido los señores que componen la junta al diestro Camará, que con que se contrate nada más para tres tardes, habrá ya firmado cincuenta ajustes, medio ciento. Según dicen los salmantinos que han llegado á la corte, es muy probable que en aquellos festejos taurinos tome parte el valiente matador Pedro Carranza (Algabeño II), que allí, cuando toreó, tuvo un verdadero éxito.

Cocherito se ha presentado al director del Crédito Liones para notificarle que la caja que tiene alquilada la utilizaba el apoderado de Belmonte para guardar valores, y que, á excepción de una alhaja suya, todo lo demás que hay no le pertenece.

Como Cocherito no sabe concretamente si lo que allí se encierra era de D. Juan Manuel Rodríguez ó de Belmonte, manifestó deseos de que se haga un inventario, para que cuando regrese el torero de Triana recoja lo suyo y sea entregado á la familia del apoderado lo que le corresponde.

Este rasgo de honradez del diestro bilbaíno ha sido muy elogiado, y nosotros lo hacemos público con el mayor gusto.

P. ALVAREZ.

FRONTON MADRID

Un partido excepcional de bonito y entretenido, fué el primero que, especialmente, se jugó ayer.

Petra y Amalia (rojas) y Encarna y María Consuelo (azules) fueron las protagonistas.

Una pelea tremenda resultó. Iguales desde los primeros tantos hasta 39, y el triunfo para la pareja Petra-Amalia.

Por la noche jugaron Mercedes y Carmela (rojas) contra Carmen y Consuelo (azules). La sanluqueña y la gran vasca dominaron desde el primer momento, y fácilmente ganaron.

Con motivo de la festividad de estos días, desde hoy quedan suspendidos los partidos, que se reanudarán el Sábado de Gloria.

REVISTA ANUAL

CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme á lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero de 1915, y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección de la Deuda, deberán presentarse á pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las diez á las trece, por el orden que se expresa á continuación:

- Día 1.º de abril de 1918.—Remunerarios, Cesantes, Excedentes, Secuestros, Jubilados de todos los ministerios.
Día 2.º.—Coroneles, Tenientes Coroneles, Comandantes, Plana Mayor de Jefes, Capitanes.
Día 3.º.—Tenientes, Marina, Sargentos, Cabos, Plana Mayor de tropa.
Día 4.º.—Montepío Militar, letras A y B.
Día 5.º.—Montepío Militar, letras C, D y E.
Día 6.º.—Montepío Militar, letras F y G.
Día 7.º.—Crucés (de nueve á doce), Sargentos, Cabos, Plana Mayor de Tropa, Soldados, letras A á Z.
Día 8.º.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LI.
Día 9.º.—Montepío Militar, letras M y N.
Día 10.º.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.
Día 11.º.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.
Día 12.º.—Montepío Civil, letras A y B.
Día 13.º.—Montepío Civil, letras C, D y E.
Día 14.º.—Montepío Civil, letras F y G.
Día 15.º.—Montepío Civil, letras H, I, J, K, L y LI.
Día 16.º.—Montepío Civil, letras M y N.
Día 17.º.—Montepío Civil, letras M y N.

La de Cáceres.

Lucharon los Sres. Sánchez de la Rosa, demócrata, y D. Juan Vitorica, maurista. El derrotado Sr. De la Rosa impugna la elección, y dice que en Cáceres hay una inmensa mayoría liberal, demostrada en las elecciones de concejales y diputados provinciales, y que los conservadores del distrito concertaron con el Sr. Vitorica, que tenía fama de millonario, presentarle por aquel distrito.

No cree necesario añadir casos concretos que constan en el expediente, donde se demuestra la escandalosa compra de votos, pagándose algunos hasta 35 duros. En la información hecha hay declaraciones muy curiosas, como la de un sacerdote que dijo que todos sabían en Cáceres que se habían comprado votos, y la de un magistrado que cree que al derroche de dinero debe la nutrida votación que obtuvo el Sr. Vitorica.

El Sr. Goicoechea defiende al Sr. Vitorica, y cree que debía imponerse una sanción penal á quienes acusan sin tener una base probatoria. En Cáceres es ya un sistema en todas las elecciones el atribuir la derrota á la compra de votos.

El Sr. Vitorica tenía el apoyo de las derechas todas y algunas ramas liberales, por lo que está justificado su triunfo.

La de Sort-Viella.

El Sr. Ossorio y Gallardo, que representa al candidato derrotado, D. Emilio Riu, dice que su representado viene siendo diputado por el distrito desde 1901, y que el triunfante, Sr. Aunós, alcanzó el acta por el soborno más escandaloso, contra el cual es preciso emplear no la pluma, sino la espada. Las actas unidas al expediente prueban la compra de votos.

El Sr. Bertrán y Musitu, que representa al candidato electo, Sr. Aunós, dice que conoce muy bien el distrito, donde el candidato regionalista tenía gran arraigo, y que las elecciones fueron legales, sin coacciones ni compra de votos.

La de Estrada.

Se da por vista, sin comparecer ninguna de las partes.

Para el día 27.

El Tribunal de actas protestadas ha señalado el miércoles 27 del actual, á las tres en punto de la tarde, para la vista de los expedientes electorales de los distritos siguientes: Villanueva de la Serena, Las Palmas, Ecija, Villaviciosa, Toro, Hoyos y Jerez de la Frontera.

Los expedientes electorales estarán desmanifiesto en las Secretarías respectivas en las horas de audiencia, de una á cinco de la tarde.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, que han de proveerse en los turnos que se expresan en la regla 3.ª del artículo 303 de la ley Hipotecaria:

Cervera del Río Alhama, Cuenca, Calahorra, Gaucin, Ribadeo, Amurrio, Grazealema, Brihuega, Alfaro, León, Cañiza, Estepona y Villadiego.

Asamblea nacional de recaudadores de contribuciones é impuestos

La revista administrativa *El Consultor de los Recaudadores* ha publicado la convocatoria para la Asamblea que se proponen celebrar esos funcionarios en Madrid en los días 17 al 26 de abril próximo, con el fin de constituir la respectiva Asociación nacional. El objeto de dicha Asociación, según sus Estatutos, se ajusta estrictamente á las disposiciones legales y revela el noble propósito que anima á esos humildes funcionarios.

Los recaudadores, auxiliares y demás dependientes de las oficinas recaudatorias que deseen concurrir á ese transcendental acto pueden pedir á la Administración de *El Consultor*, establecida en la calle de Orellana, número 5, los respectivos *cartas de identidad*, que les otorgarán derecho para obtener billetes de ferrocarril de ida y vuelta á precios económicos. Dichos billetes serán valederos desde el día 12 de abril hasta el 6 de mayo, ambos inclusive.

EN EL SUPREMO EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Grazealema.

El Sr. Romero Martínez, en nombre de su hermano D. Francisco, candidato derrotado, impugna la elección, diciendo que en Alcalá del Valle no hubo elecciones porque los electores, que son jornaleros en su mayoría, abandonaron el pueblo, y por actas notariales se demuestran que en los colegios, ni se celebró escrutinio, ni se llevaron pliegos al correo. En Olvera se convino la víspera de la elección los votos que se habían de adjudicar á cada candidato. Pide que se anule la elección en diez colegios.

El Sr. Piniés, que representa al candidato triunfante señor marqués de Casa Mendaro, solicita se declare la validez del acta, pues la ilegalidad que se pretende es sólo ficticia, toda vez que los notarios y habilitados que el día de la elección habian en Olvera y en Alcalá del Valle, no levantaron ningún acta.

La de Riiza.

El Sr. Martínez de Velasco, candidato derrotado, impugna la elección. Acusa al alcalde de Sepúlveda de quebrantar la ley electoral y de constituirse ilegalmente las Mesas. Por actas notariales se demuestra el soborno que se ejerció en varios pueblos del distrito, citando concretamente quienes recibieron dinero por ayudar al candidato electo. En San Pedro de Gaillos los electores esperaban á las cuatro menos cuarto al candidato que pagara mejor los votos.

El Sr. Gil Biedma, candidato electo, rechaza los cargos hechos y dice que no es cierto la compra de votos, que hace más de sesenta años que su familia tiene en el distrito verdadera ascendencia y que se le vota espontáneamente, sin acudir á medios reprobables.

La de Motril.

En nombre del candidato derrotado, señor Marqués, pide el Sr. Codorniu la nulidad de la elección, por la serie de ilegalidades cometidas para falsear la voluntad de los electores. En Motril se nombran concejales interinos valiéndose de medios en pugna con las disposiciones del ministro de la Gobernación, y se nombraron presidentes y adjuntos de las Mesas á quienes no les correspondía. Tampoco se permitió votar á algunos electores, y las candidaturas del Sr. Romero eran transparentes, quebrantando así el secreto del voto.

El Sr. Cobián, en nombre del Sr. Romero Civantos, pide se declare la validez de la elección, y niega la intervención del Gobierno en este distrito, negando las falsificaciones de que se habló de contrario.

La de Sevilla.

Representa al candidato derrotado, señor Sánchez Dalp, el Sr. Degollada, quien solicita se anule el acta. En alguna sección, el número de votos excede en mucho al de electores.

La de Burgo de Osma.

El Sr. Chapaprieta, en nombre del candidato derrotado, Sr. Ríos, pide la nulidad de la elección, fundándose en que el candidato electo sobornó al Cuerpo electoral, quien ofrecía á cada pueblo una cantidad determinada porque le votaran.

El otro candidato derrotado, D. Gregorio Arranz, se adhiere á la petición del Sr. Chapaprieta, y abunda en los mismos razonamientos.

El candidato electo, D. Juan Aragón, dice que los vecinos de un pueblo le dijeron que votarían al candidato que consiguiera que se creasen unas escuelas, y no tuvo inconveniente en entregarles unas miles de pesetas para aquellas escuelas. En otro pueblo entregó 5.000 pesetas, pero no á cambio de que se le votara, porque se avergonzaría, como hijo de Soria, representar á un distrito que se dejara comprar por el dinero. Dice que en Soria los electores ya están cansados de ofrecimientos que luego no se cumplen. Dice que á él no le falta amor al pueblo y buen deseo, sino habilidad para estos ajetreos políticos.

Acusa al candidato derrotado, Sr. Rizo, de coaccionar al cuerpo electoral, y dice que al otro candidato, Sr. Arranz, no se le conocía en absoluto en el distrito.

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

quiero que te retires así de la sociedad, que te privas de todo placer y de toda distracción. Pero si voy á París todo lo frecuentemente que quiero! Si, ves á tus padres algunas veces, á los míos, á tu amigo Gastón, y nada más. Me basta con eso. No quiero intentar probarte lo contrario, pues lo conseguiría muy fácilmente. ¿Qué crees? Jorge mío, una mujer adivina siempre los pensamientos del hombre á quien ama Jorge se echó á reír. Te ríes, picaro, pero demasiado sabes que digo la verdad. En fin, ¿es que quieres que vaya á oír «Hamlet»? Si. Pues bien, sea; iremos juntos á la Opera.

Durante el día fué Juan Frugère á comprar un palco. Jorge estaba delante de las puertas del teatro; al abrirse éstas entró y tomó posesión de aquel. Lo halló suficientemente oscuro, es decir, muy bien elegido. Juana y Juan Frugère llegaron un momento antes de levantarse el telón. La joven estaba emocionada. Jorge—le dijo al oído,—parece que va á saltar mi corazón. Juana se sentó y arregló con temblorosa mano el velo, no dejando ver mas que una par y muy pequeña de su rostro. ¿Estoy bien así?—le preguntó al joven. Si—repuso—desde las mismas butacas es imposible que te conozcan. La sala estaba magnífica. Parecía haberse dado cita allí todo el mundo conocido y elegante de París. Lo mismo en el anfiteatro que en las butacas, no se veían mas que «toilettes» deslumbradoras. Por todas partes habla encajes y gasas. Las cabezas rubias ó morenas, jóvenes ó viejas, coronadas de más ó menos cabello postizo, miraban todas al palco escénico. Los diamantes, rubies y esmeraldas formaban un torrente de luz al reflejar en ellos las mil bujías de la araña del centro. Juana se había puesto un vestido oscuro para no llamar la atención, y un abrigo de terciopelo. No llevaba ninguna joya en los brazos, el cuello ni las orejas. Impulsada por un movimiento de curio-

sidad, se aventuró en el primer entreacto á dirigir una mirada al salón. Vió muy pronto, en los palcos donde alcanzaba su vista, una docena de personas á quienes conocía. —¡Dios mío!—pensaba.—¿Qué sería de mí si me reconociesen? ¡Qué escándalo! Sin embargo, las miraba con placer; al verse en medio de aquel mundo que le había amado, le parecía que recobraba parte de sus derechos perdidos y que no iba á estar ya condenada á ocultarse. —¡Ay!—le dijo.—¿Por qué no he de poder ver así á mis padres? Jorge guardaba silencio: la examinaba con interés, queriendo sorprender en sus movimientos lo que pasaba en su alma. De pronto se abrió la puerta de un palco desocupado hasta entonces, entrando en él un hombre y una mujer con «toilettes» muy vistosas. Juana cogió á Jorge de un brazo. —¡Mira!—le dijo.—Mi marido y la bailarina, seguramente. —Dejemos á esos personajes. Hemos venido á recrear nuestros oídos y no á entristecer nuestros ojos—replicó Jorge. Se empezaba el acto segundo. Juana lo escuchaba distraída, y Jorge, á pesar de su aparente tranquilidad, no dejaba de experimentar cierto recelo. Juana se tranquilizó un poco durante el segundo entreacto y el acto siguiente, que salió el señor de Borsenne del palco; pero en cuanto volvió se renovaron sus angustias. —No puedo quedarme hasta el final—le

dijo á Jorge;—sufro demasiado. ¡Vámonos! Al salir del palco se cogió del brazo de Juan Frugère y bajaron rápidamente la escalera. Jorge los seguía á algunos pasos de distancia. Se metieron en el primer coche desahogado y se hicieron llevar á la estación de Lyon. Jorge—dijo Juana,—ya no volveré á París. Páso el invierno, y llegaron los primeros días de la primavera. Una mañana que estaba la joven paseando por el jardín, le dijo á Jorge: —Desde aquella noche de la Opera, que tan locamente me asusté, tengo un deseo que quisiera satisfacer, si es posible. —Desde el momento que tú lo deseas, no hay nada imposible. ¿De qué se trata? —Querría ver á mis padres. Jorge se paró de repente y la miró sorprendido. —¡Oh!—repuso la joven.—Me contentaré con verlos á través de mi velo. Ya sabes que ignoran dónde ha llevado el señor de Borsenne al niño. Podría escribirseles que tal día, á tal hora, podrían encontrarse en un lugar determinado, donde podrían verle. Sería una especie de cita, á la que podría acudir yo también. Sería una alegría muy grande. —¿Podrás resistirla? —Siempre estarás á mi lado para sostenerme y defenderme contra mí misma. —Sea; se dará la cita.

Frugère escribió la carta, dictándosela Jorge, y fué él mismo á París á echarla al correo. Al recibir la señora de Précourt aquella carta, que no le daba ninguna explicación, pero que le indicaba el medio de ver á su nieto, bendijo al amigo desconocido que le proporcionaba lo que ella consideraba como una felicidad muy grande. El día de la cita fué favorecido con una temperatura deliciosa y un sol muy hermoso. Los señores de Précourt se encontraron con Edmundo en el lugar indicado en la carta, al cual acompañaba Susana, á quien no conocían. Juan Frugère avisó á ésta la víspera y la puso, al corriente de lo que había. En cuanto el niño vió á su abuela, la reconoció y corrió á ella lanzando gritos de alegría. Esta le cogió en sus brazos, pasándole luego á los de su marido. En aquel momento apareció Juana á algunos pasos, y detrás de ésta, Juan Frugère permanecía inmóvil. —¡La señora negra!—exclamó muy alegre el niño al verla y disponiéndose á correr hacia ella. Susana le sujetó. —¿Quién es esa señora?—preguntó la señora de Précourt. —Una persona que vive en los alrededores y que nos encontramos á veces. —Siempre me da dulces—dijo el niño,—y cuando viene á casa me besa. —Señora Minguet, ¿conocéis á esa señora?—preguntó el señor de Précourt.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos veinte minutos comienza la sesión, con escaso número de senadores en los escaños. En el banco azul, el ministro de Marina.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión son aprobados los dictámenes de la Comisión de Actas proponiendo la aprobación de los expedientes de las elecciones de senadores verificadas por las provincias de Albacete, Jaén, Salamanca, Valladolid, Barcelona, Canarias, Orense y Tarragona, y proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador a los señores obispo de Jaca, D. José Mañas Guspi, D. Damián Flores Díaz, D. Vicente Romero Girón, marqués viudo de Mondéjar, D. León Esteban Molino, D. Ramón Melgares, D. Juan Polanco, D. Enrique Espartero, D. Luis Maldonado, D. José Juan Domínguez, D. Antonio Royo Villanova, D. Rafael Beltrán, D. Juan Garriga, D. Isidro Vals, marqués de Tosos, conde de Casal, D. Luis Sedó y D. Federico Carlos Bas.

Se suspende la sesión, y reanuda a las siete menos cuarto, son leídos varios dictámenes de la Comisión de Actas, que son declarados urgentes. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión a las tres y veinte. Preside el Sr. Villanueva.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

El Sr. ROMEO pide la palabra para anunciar que cuando se constituya el Congreso pedirá todos los días que se cuente el número de diputados, cosa que no hace hoy por no entorpecer la sesión.

Es aprobada el acta.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta, contestando a la pregunta ayer formulada por el Sr. Barriobero, que en el Consejo de ministros celebrado ayer se trató del asunto de los dictámenes del Tribunal Supremo, y se acordó que el Gobierno hiciera la declaración de que vería con gusto que dichos dictámenes fueran respetados como si se tratara de sentencias.

El Sr. BARRIOBERO protesta de tal acuerdo, que entiendo representa una coacción sobre la Cámara y sobre la minoría republicana particularmente. «El Sr. Maura—añade,—autor de la ley, donde escribió informes pudo escribir sentencias.»

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el acuerdo del Gobierno es el de que vería con gusto que el Congreso aceptara los dictámenes del Supremo, y esta actitud deja a la Cámara en absoluta libertad, pues los diputados pueden producirse como lo estimen por conveniente.

Añade que el Sr. Maura se ha mostrado respetuoso con las izquierdas.

El Sr. BARRIOBERO: Lo que es menester es que en adelante venga orientado en esa forma.

El ministro de la GOBERNACION: Vendrá mejor aún.

ORDEN DEL DÍA

El secretario Sr. Barroso da lectura de varios dictámenes emitidos por la Comisión de Incompatibilidades e Incapacidades, que son aprobados.

Se refieren a los diputados Sres. Pérez Oлива, Artífano, marqués de Camps, Marín Hervás, marqués de Figueroa, Gascón y Marín, Nicolau, Figueroa, Morote, Casanova, Fábregas, Cuadrado y otros.

Acta de Teruel.

Impugna el dictamen del Supremo el señor ALVAREZ ARRANZ, que saluda a la Cámara por dirigirse a ella, por primera vez. «Se trata—dice—de un caso especial, y estima que, por tanto, debe recaer un acuerdo sobre él, también especial.

La elección debe declararse nula, porque hubo compra de votos y por la incapacidad del proclamado. Sin embargo, no quiere referirse mas que al último extremo, porque el primero no ha sido tenido en cuenta por el Tribunal Supremo.

El candidato proclamado, D. Francisco Ferrán, ha sido incapacitado por el Supremo, por ser vicepresidente de la Comisión provincial. Ahora bien; el Sr. Ferrán empezó a usar de una licencia en 27 de febrero y dejó de asistir a las sesiones de la Comisión provincial. Por tanto, el trato de incapacidad que hace constar en su informe el Supremo no es justo.

Pide que este caso de incapacidad sea tratado por la Cámara cuando se vaya a decidir sobre otras incapacidades pendientes.

El ministro de la GOBERNACION: Si el Sr. Ferrán desempeñaba el cargo citado en febrero de 1917, es evidente que la incapacidad es manifiesta, pues así lo preceptúa el caso 3.º del artículo 7.º de la ley Electoral. Este caso está por completo dentro del espíritu de la ley.

En cuanto a la propuesta dirigida al Presidente de la Cámara sobre la oportunidad de la discusión, el Gobierno se inhibe por ser asunto que debe ser resuelto por la Cámara; pero hace observar el Sr. García Prieto que, de establecerse tal sistema, serían perjudicados diputados electos y se alteraría la normalidad en la constitución de la Cámara. EL PRESIDENTE se muestra de acuerdo con el ministro de la Gobernación, porque la alteración en el orden de la discusión de las actas que propone el Sr. Alvarez Arranz sería contrario al reglamento, que en este punto es muy riguroso.

Por tanto, la tramitación de este asunto estima la presidencia debe ser el normal.

El Sr. ALVAREZ ARRANZ: El señor ministro de la Gobernación ha hablado del cómputo de un año para los que hubieran ejer-

cido tal cargo durante el año anterior, al referirse al caso que nos ocupa, pero eso no es lo que dice el Supremo.

Y al presidente de la Cámara le dice que como hay otros casos de incapacidad, es evidente la injusticia de tratar un caso ahora y en otra ocasión otros.

El ministro de la GOBERNACION: Ayer ya se trató de un caso parecido. Sería injusto pronunciarse hoy en un sentido distinto al de ayer.

El Sr. ALVAREZ ARRANZ: Sólo quería señalar un hecho que ha de resaltar más en el momento en que se discutan otros casos de incapacidad, que todos sabemos ya cuáles son.

Otros dictámenes.

Quedan proclamados diputados otros señores diputados al ser aprobados varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades.

Se suspende la sesión a las cuatro y veinte, para dar tiempo a la citada Comisión a emitir algunos nuevos dictámenes.

Se reanuda la sesión a las seis menos cuarto con siete diputados en los escaños. El secretario, Sr. Fernández Villaverde, da lectura de varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades e Incapacidades.

Se señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

No ha habido nota oficiosa conteniendo las noticias que en dicho departamento pudiera haber ayer mañana y fuesen de interés general.

El Presidente del Consejo despachó a la hora de ordinario con S. M., y es de suponer que le informara de las deliberaciones y acuerdos del Consejo de anteaayer tarde, prolongándose, como consecuencia de ello, su estancia en Palacio más de lo acostumbrado.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación estuvo ayer mañana en Palacio despachando con Su Majestad, que se encuentra restablecido.

El marqués de Alhucemas hizo entrega al Rey y a las Reinas de los primeros ejemplares de la Gula Oficial.

El subsecretario recibió a los periodistas, manifestándoles que el servicio de Correos había quedado ayer normalizado, no quedando pendiente nada de lo atrasado.

En Telégrafos funcionan bien todas las líneas, excepto por el cable de Inglaterra, que sigue interrumpido.

El servicio para esta nación se envía por Francia, y algo por correo, a causa de la aglomeración de aquí.

Confirmando que la frontera francesa está cerrada.

De provincias no tenía más noticias que el telegrama de Tenerife, que publicamos por separado.

EN HACIENDA

El ministro recibió ayer mañana la visita del gobernador del Banco de España y de dos consejeros del mismo, que forman la Comisión de operaciones, celebrando con ellos una detenida conferencia, que versó sobre extremos relacionados con el Convenio con Francia en aquella parte que se refiere al comercio bancario.

También recibió el Sr. Besada a una representación de la Diputación de Navarra, que fué a hablarle de la cuestión de las cargas de justicia.

El ministro despachó, como martes, con el Rey, pero no debió llevar firma, cuando ésta no ha sido facilitada.

LAS ACTAS DEL SENADO

La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los señores conde de Belascoain, Soler y March, Espina (D. José) y Sabater.

También propone a la Cámara la aprobación del acta de Zaragoza, que contiene algunas protestas.

Hay algún interés en saber qué criterio prevalece en la Comisión de Actas del Senado respecto al hecho de haber excluido los Claustros de Madrid y Granada a los doctores sin reválida en la elección de senadores.

En Madrid obtuvo el Sr. Ortega Morejón tres votos de mayoría sobre su contrincante Sr. Recassens, y mantienen la protesta siete u ocho de los excluidos.

En Granada alcanzó siete votos de mayoría el Sr. Casares sobre el Sr. Bonilla San Martín, y fueron diez los excluidos de la votación.

La Comisión del Senado ofrece criterios contradictorios, y sea el que fuere el dictamen, puede asegurarse que habrá voto particular.

DIPUTADOS PROCLAMADOS

Hasta ayer tarde han sido proclamados por el Congreso 261 diputados.

EL SENADO SUSPENDE LAS SESIONES

El Senado no celebrará sesión hasta el martes de la próxima semana.

En dicho día se constituirá la Cámara, prestando juramento los senadores.

CONFERENCIA

Hace dos días se presentaron al Presidente de la Cámara popular los diputados por Madrid Sres. Alvarez Arranz y conde de Santa Engracia, para hablarle de la conveniencia de que se pusieran a discusión pronto las actas de Madrid.

El Sr. Villanueva les manifestó que se hallaban aún pendientes del informe del Supremo, y que tan pronto las despache éste y lleguen a la Cámara irán al orden del día.

Para ocuparse también de las actas por Madrid han conferenciado ayer tarde con el Sr. Villanueva los Sres. Iglesias, Castrovieja y Nougues, en ocasión en que se hallaba presente el ministro de la Gobernación, reconociéndose la necesidad de esperar a que sean despachadas por el Supremo, para tratar de cualquier cuestión que con las mismas

pueda tener una relación íntima y la conciencia de no comprometer ni adelantar juicios sobre los dictámenes ó acerca de alguno de ellos, hasta tanto sea conocida la propuesta del Supremo.

DECRETOS DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma regia los decretos nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Huesca a don Pedro Echevarría, que era interventor en la de Alicante, y ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase, en comisión, al jefe del Negociado de primera clase D. Luis Sota.

También puso a la firma regia el decreto prorrogando, previo informe del Consejo de Estado, la ley de liquidaciones con los Ayuntamientos.

INTERESES REGIONALES

En la sesión segunda del Congreso se reanudarán ayer tarde los senadores y diputados gallegos, para ocuparse de la cuestión grave que en toda la región de Galicia, y principalmente en las comarcas más inmediatas a la costa, crea la escasez de maíz.

Se nombró una Comisión para que se encargue de gestionar facilidades para la exportación de dicho artículo, y por iniciativa del Sr. Bugallal se acordó que dicha Comisión tenga carácter permanente y entienda en cuantas cuestiones se susciten en Galicia relacionadas con las subsistencias, como también tendrán igual carácter otras dos Comisiones que, a petición del citado ex ministro, fueron nombradas para ocuparse, una en cuanto guarde relación con las comunicaciones con aquella región, y otra para entender en los asuntos de carácter jurídico.

UNA VISITA

Antes del Consejo de ministros en la Presidencia con el Sr. Alba una Comisión de Navarra, acompañada del Sr. Garrayar y otros diputados, para interesarle la resolución del asunto relativo a los maestros de aquella provincia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 25, Días 28. Rows include 4 por 100 interior, Series, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Cargos provisionales 5% amortizable, Emisión de 1917, Obligaciones del Tesoro al 4%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Valores extranjeros, Cambios.

ELIMOS Y MATICES

La novela grande.

Uno de los reproches más frecuentes que suelen dirigirse a las obras de arte fervoroso y sentido, que se manifiestan en expresiones henchidas y parcas, es su falta de aliento, su pequeñez de dimensiones físicas. Ante una obra de estricto volumen, en que el estilo conserva toda su gracia y la intención apenas se desgrana en las floraciones más auténticas de sus gérmenes; ante una obra así, en que la imaginación ha sido contenida para dejar toda amplitud al sentimiento y se han suprimido episodios y coloquios triviales para que más resalte el íntimo sentido y la emoción se haga más viva y densa, al modo que se hace en los ojos que no lloran, los espíritus superficiales creen descubrir un signo de impotencia ó el indicio de una timidez cauta que no se atreve a arriesgarse en las selvas de una obra más frondosa. Ellos quieren la cantidad, el volumen; y no piensan que la voluntad creadora se ha ceñido así, hasta el punto de parecer cohibida, por una absoluta devoción al propósito estético; no piensan que esta obra parva y balbuciente se ha engendrado de un gran fervor tartamudo de su misma vehemencia ni saben agradecer el rasgo de esta intención pura que desdén austero todo artificio de méter, toda habilidad técnica y aun toda gala imaginativa, para mostrarse en toda ingenuidad, inviolada y desnuda. Al autor de esta obra sincera, se le reprochará su falta de arrojo, se le exhortará a arriesgarse, se le lanzará hacia la gran obra turbia que si refleja mayor trozo de cielo, lo hace al modo impuro de las negras paludes. En último término, se le conhará un arte de escuela, se le declarará incapaz de traspasar los lindes de ese gran arte ferraginoso y gárrulo. Si es novelista, se dirá que sólo sabe hacer poemas; si es un lírico sutil, se le emplazará a construir un poema épico. Esta apreciación mezquina y ponderativa ha creado la categoría de los poetas menores. ¡Y sin embargo! Todos sabemos que lo que en esas obras se admira es el trabajo, la perseverancia, virtudes cívicas seguramente eficaces en la labor política, pero inútiles en la labor estética. Ese arte de los dioses mayores es un arte de fatiga, de paciencia, que parece nacido de las agobiadas testuzas bovinas, no del claro pecho de las alondras; está lleno de tedios y de sueños—los sueños homéricos—, y tiene sus estancias decoradas con muebles pesados, que de buen gusto arrojaríamos por la ventana. Estos muebles pesados son los episodios, los personajes inútiles, la tramoya imaginativa, todo eso que es tan fácil de adquirir en los baratillos retóricos, y que obscurce, como una serie de pesados bombos, la continuidad de los instantes verdaderamente bellos. Todo ese artificio que colma el saco de las ambiciones plebeyas y cuya profesión es lo que constituye en suma el arte grande, es algo ajeno al verdadero arte, que sólo sirve para enhechar un volumen y justificar un precio, y que además se adquiere por el ejercicio de las virtudes secundarias.

Al terminar la lectura de una obra de esta clase, de una novela grande, de un largo poema, comprendemos que todo eso se pudo haber dicho en la mitad de páginas; sentimos el disgusto de haber asistido a tanto incidente innecesario, de haber perdido la emoción materna y entrañable, en el cúmulo de tantos afectos secundarios. ¿Qué queda ahora de aquel propósito primero, de aquella iniciación pura del título y de las primeras líneas? Mentalmente reducimos aquella obra hinchada a los términos de la buena salud y de la belleza canónica, la despojamos de cáscara, la desnudamos y la vemos entonces como debió ser verdaderamente; la despojamos de imaginación y la colmamos de sentimiento. Y sentimos como se afirma nuestra devoción por las obras sencillas de línea, intensa y fuertemente estructuradas, grandes sólo por la emoción profunda, en que la intención inicial se ha prolongado sin deformarse ni extinguirse al modo que una llama se propaga a lo largo de un tronco. Todos conocemos obras así, pequeñas ó grandes de volumen, pero igualmente grandes en que un propósito ha sido cumplido estrictamente sin rebasar la línea de su expresión, sin deformarse polar ni ecuatorialmente. Ante este criterio equitativo son igualmente grandes novelas monumentales como el d'annunziano Triunfo de la muerte y narraciones físicamente tan estrictas como cualquier sonata valle-inclanesca ó cualquier novella corta de nuestra Concha Espina (Ronda de mosos—El jayón, todas las recogidas bajo el título de Ruca de marfil); y con la misma grandeza se verguen La Barraca de Blasco Ibáñez, que la obra más ferraginoso de este mismo autor, por ejemplo, su última novela de 400 páginas Mare Nostrum; y como hermanas de la misma edad se muestran ese vívido apunte de Felipe Trigo. Ellas a bordo y sus Ingenuas, desdobladas en dos tomos. Porque en estas obras sencillas se ha realizado plenamente un propósito artístico, se ha agotado toda la emoción y sólo una frondosa secundaria les faltó para llenar con su amplitud el cedidor de esas otras obras matronales. Y aun las venen, a estas obras grandes, por su gracia inviolada y su illesa belleza de núbiles.

Sin embargo, una valoración mezquina que pese al drama y el escrúpulo, considerará estas obras como de arte menor y encontrará en ellas la falta de peso material, sin comprender que el valor de una obra está en su índice de emoción, en su altura de llama. Cierta que en algunas obras verdaderamente grandes—todas las novelas d'annunzianas, algunas de las de Daudet, entre ellas Petit Chose—la amplitud de dimensiones no ha obstado a la intensidad de la emoción ni al fervor bello del estilo y que en ellas esa altura de llama se mantiene siempre, preñando hogueras sobre colinas de la misma eminencia. Entre las novelas contemporáneas de esta índole podemos señalar todavía ese ingente Bisunio de Juan Lombard, la admirable Solitud de Víctor Catalá y El Señor de Phocas de Juan Lorrain, tan reflejada en nuestra literatura... Pero es que aun estas obras de grande y vasta armazón muestran la estructura íntima, el fuego central de exaltación de las obras par-

vas; y este fuego central es tan intenso que se enfria arrojando sus llamas a una extensión. Estas obras siguen el mismo procedimiento fervoroso de esos libros pequeños y enormes que como El pescador de Islandia de Loti, y Afroditia de Pierre Louis, reproducen la semejanza de esos eternos devocionarios de arte que se llaman Pablo y Virginia, Manon Lescaut y La Dama de las Camelias. Así Bizanzio es la exaltación continuada sobre una misma lira del tema fastuoso de la antigua corte oriental; Solitud está ceñida desde su primera página a la última por un cándido cerco de montañas y El Señor de Phocas es la historia de una sola pasión errabunda. Y así estos libros físicamente tan grandes, han nacido del mismo fervor que sus hermanas menores y no han hecho sino crecer un poco más en los planos físicos.

R. C.A.

Memorias — Hispania (Janvier-Fevrier-Mars, 1918). Ha aparecido el primer número de esta revista, que edita el Institut d'Etudes Hispaniques de l'Université de Paris y de la que es redactor en jefe el gran escritor americano M. V. García Calderón. La nueva revista ha sido creada por el anhelo de avivar la competencia espiritual de España y Francia. Está redactada en francés y publica traducciones escrupulosas de autores españoles y americanos, alternando con trabajos originales de escritores de lengua francesa. El sumario del primer número se ilustra con los nombres de Ernesto Martinec, Ibáñez de Ibero, Laurent Tuilhade, V. Blasco Ibáñez, Unamuno, A. López Peleáez, G. Jean Aubry, Han Reyner, Gabriel Miró, Casninos Assens, Lucien Mathé, Paul y Almaraz, Rubén Darío, Manuel Azaña, Víctor Landu y Jean Pérez. Muy interesantes son un fragmento de L'ingenieur Hidalgo Miguel Cervantes, de Han Ryner, y unos apuntes de B. M. Moreno sobre la persona y la obra de Gabriel Miró. García Calderón no contribuye a este número con ningún trabajo especial, pero su inteligente dirección se advierte en todo él. Las páginas de Rubén Darío, traducidas por Max Daireux, que en la edición de Obras completas de Mundo Latino han sido incluidas en Tierras solares, son las tituladas Tristeza andalusa, en las que hay preciosas indicaciones sobre la labor de J. R. Jiménez, un poete de la triste Andalousie. También se incluyen algunas poesías de R. Darío, traducidas por Jean Aubry. La nueva revista que nos habla de arte, de política, de ideales latinos y universales, llega a nosotros realizada por el más vivo interés.

Defensa Mercantil Patronal

En el domicilio de la Defensa Mercantil Patronal se han reunido los presidentes de La Unica, La Huerta, La Vña y demás Sociadades que representan al Comercio e Industria de Madrid, habiendo acordado constituir un Comité que represente estas entidades, para exponer ante los Poderes públicos la situación que actualmente atraviesan el Comercio y la Industria, y a fin de que en el presupuesto que ha de formarse para el año próximo tengan presentes estas razones, no creando nuevos impuestos que hagan imposible la vida.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos en el Teatro Real

El éxito artístico alcanzado por la Sinfónica y su eminente director en el último concierto celebrado el sábado último excedió a toda ponderación.

En el tercer concierto de abono, que se verificará el domingo 31 del corriente, se dará la segunda audición en Madrid de la genial Sinfonia Domestica de Ricardo Strauss, estrenada en el Teatro Real por la Orquesta Sinfónica en el último concierto de la serie del año pasado.

Esta obra genial, imponderable, y su magistral interpretación por el maestro Arbós y su prodigiosa orquesta, lograron un éxito inenarrable, pues, al terminar aquella, estalló en el teatro una ovación como pocas veces se ha oído, dedicada principalmente a premiar la labor del maestro Arbós y de su orquesta, que llegaron a la más alta perfección, pues como decía un notable crítico musical, labor semejante no se ha visto en la Península, ni es fácil que sea igualada sino por las verdaderamente grandes orquestas extranjeras, que abundan menos de lo que se crea.

Toda la Prensa y el público unánimemente coincidieron en reconocer que la Sinfonia Domestica es la producción más completa de Strauss. Su estreno en Madrid produjo intensa emoción, reconociéndose como la más noble y elevada manifestación de arte producida en el curso musical.

Su segunda audición producirá seguramente la misma entusiasta acogida que en su estreno, y por el recuerdo que tanto de la obra como de su magistral ejecución se conserva, puede asegurarse un mayor éxito, si cabe, a la gloriosa Orquesta Sinfónica y a su ilustre maestro, que no escatiman sacrificio alguno para brindar al público madrileño puras manifestaciones artísticas.

La Sinfonia Domestica necesita un aumento de orquesta enorme, y la Sinfónica la presenta con el número completo de ejecutantes.

Flautín y tres flautas, dos oboes, un oboe de amor, un corno inglés, un clarinete en re, dos en si bemol, uno en la, un clarinete bajo, cuatro fagotes, cuatro saxofones, ocho trompas, cuatro trompetas, tres trombones, tuba bajo, timbales, triángulo, pandereta, timbres, bombo, platillos, dos arpas y el quinteto de cuerda, formando en total un conjunto de ciento diez instrumentistas.

El resto del programa de este tercer concierto lo formarán: en la primera parte el precioso Ballet-Suite de Lulli, cuya primera audición dió la Orquesta Sinfónica en su primer concierto del pasado invierno en el Odeón. En la segunda parte figurará la monumental Sinfonia Pastoral de Beethoven.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERLITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES



Esta noticia se recibió en América con escéptico...

La Prensa de Holanda.—Paris, 26.—La Prensa holandesa sigue con una atención...

Dice un jefe del ejército francés.—Paris, 26. El teniente coronel Rousset escribe en la Liberté...

Ampliando detalles de la batalla.—Carnarvón, 27.—El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico británico manifiesta que...

En el sector Norte del campo de batalla, las indomables tropas de defensa no pudieron ser movidas...

Inquebrantables ante las oleadas de masas enemigas, repetidas veces las tropas de Lancashire rehusaron moverse...

lucha, habiendo quedado firmemente soldada la unión entre las fuerzas aliadas.

Lo que dice un corresponsal de guerra.—Carnarvón, 26.—El corresponsal de Reuters en Francia dice que las noticias del frente...

LOS ESTADOS UNIDOS. En el Senado.—Washington, 26.—En el debate en el Senado sobre el ataque alemán...

LOS ITALIANOS. Aspiraciones de los checos.—Roma, 26.—Al Comité pro inteligencia italocheca siguen llegando las adhesiones de eminentes hombres políticos...

LA INTERVENCIÓN DEL JAPON. Se espera la intervención.—Paris, 26.—Contrariamente a la declaración de Terauchi...

A NUESTROS LECTORES. UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor. Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes...

han sido hasta hoy derrotadas e inutilizadas en la batalla 30 divisiones, lo que es la mitad de todos sus efectivos de combate...

LOS ESTADOS UNIDOS. En el Senado.—Washington, 26.—En el debate en el Senado sobre el ataque alemán...

LOS ITALIANOS. Aspiraciones de los checos.—Roma, 26.—Al Comité pro inteligencia italocheca siguen llegando las adhesiones de eminentes hombres políticos...

LA INTERVENCIÓN DEL JAPON. Se espera la intervención.—Paris, 26.—Contrariamente a la declaración de Terauchi...

A NUESTROS LECTORES. UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor. Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes...

A NUESTROS LECTORES. UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor. Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes...

debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro...

OMNIBUS Y BERLINAS. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas...

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID. Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos...

AVISOS UTILES. El estado físico que se encuentra en el momento de este accidente. REUMATISMO. DOLORS INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE.

AVISOS UTILES



REUMATISMO

DOLORS INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE.

URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le atormentaba.

CESAREO DE PABLOS. Angel 19-2º. Madrid, 21 Abril 1916.

Ultima hora

Barcelona, 26.—El capitán general ha revisado al regimiento de Treviño, acantonado en Villanueva...

Declaraciones del Sr. Ventosa. Ha regresado el ex ministro Sr. Ventosa. Mañana publicará «La Veu» una interesante entrevista con dicho señor.

Culto rehabilitado. Después de las ceremonias de rúbrica, se ha abierto nuevamente al culto la parroquia de Jesús, de la barriada de Gracia...

Novillero agravado. El novillero Pedrucho, herido ayer en la Plaza Antigua, se ha agravado.

Congreso de estudios vascos. San Sebastián, 26.—La Diputación acordó celebrar a primeros de septiembre, en Onate, un Congreso de estudios vascos.

Las municiones del submarino alemán. Ferrol, 26.—Quedaron depositados en la Brigada torpedista del Arsenal los explosivos y bombas que conducía el submarino alemán.

Carbon para Valencia. Valencia, 26.—Se han recibido noticias de que en el puerto del Muzel se halla cargando carbón...

Huelga terminada. Puede darse por terminada la huelga de curvadores. La mayoría de los obreros ha entrado al trabajo...

Telegrama a Su Majestad. Zaragoza, 26.—El alcalde, Sr. Cerezo, ha telegrafiado a S. M. el Rey pidiéndole, en nombre del Ayuntamiento...

EL CARTEL PARA HOY. GRAN TEATRO.—No hay función de cinematografía hasta el sábado de Gloria por la tarde...

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido a requesta entre Escobedo y Parado a 40 puntos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La Casa GAL necesita La Casa GAL necesita EMPLEADO REPRESENTANTE

Correspondencia Mercantil SUELDO: 5.000 PESETAS HORAS DE OFICINA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE

Valencia y Aragón

Requisitos indispensables: 1.º Edad: 25 a 35 años. 2.º Haber desempeñado el mismo cargo en alguna Casa industrial ó comercial de importancia.

Los que aspiren a este cargo habrán de reunir los siguientes requisitos: 1.º Edad: 25 a 35 años. 2.º Haber desempeñado el cargo de viajante en alguna Casa industrial ó comercial de importancia.

E. GAL, S. EN C. PASEO DE SAN BERNARDINO, 10 (CORRESPONDENCIA) MADRID

E. GAL, S. EN C. PASEO DE SAN BERNARDINO, 10 (VIAJES) MADRID

Se ruega a los solicitantes que no incluyan sello para la contestación ni remitan certificados de servicios u otros documentos que sea preciso devolver.

Se ruega a los solicitantes que no incluyan sello para la contestación ni remitan certificados de servicios u otros documentos que sea preciso devolver.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID

Cierran la puerta a las enfermedades: Reumas, Piedra, Gota, Lumbago, Ciática. En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno ACIDO URICO

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. DOLOR DE CABEZA HEMICRANINA

MATERIAL FERROVIARIO Compravamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. VINO DE PEPTONA ORTEGA

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. ODEON ha puesto este mes a la venta los discos de La canción del soldado.

LA CENTRAL ANUNCIADORA FERNANDO VI, NUM. 3 Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

MANTELETAS Marabú y boas de pluma. Últimos modelos. LA IMPOTENCIA y LA NEURASTENIA curadas con el vino «JEWEL»

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 3 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA DE CUBA-MEXICO Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.